
významné sú však aj jeho prednášky 
a vystúpenia na konferenciách a sym
póziách doma i v zahraničí, na kto
rých jednoznačne demonštroval eru- 
dovanosť a univerzálnosť vlastných 
teoretických záujmov.

K významnému životnému jubileu 
profesorovi MUDr. PhDr. Jurajovi Cí-

gerovi, DrSc., želá kolektív jeho spo
lupracovníkov pevné zdravie, dobrú 
pohodu v práci i v osobnom a rodin
nom živote. Jemu vlastný životný elán 
a tvorivý optimizmus nech ho naďa
lej sprevádzajú na ceste „za svetlom 
poznania a pravdy“.

Vasko Kusin

CLEN KORESPONDENT SAV JÁN BODNÄR, DrSc., — 60 ROČNÝ

Pracovné zanietenie, životný op
timizmus a stále nové tvorivé vedec
ké ambície najvýstižnejšie charakte
rizujú jubilanta, člena korešpondenta 
SAV Jána Bodnára, DrSc., ktorý sa 
dožíva 18. októbra t. r. svojich šesť
desiatin. Jubilantova činnosť v sloven
skom filozofickom fronte sa od skon
čenia vysokoškolského štúdia spája 
s jeho pôsobením vo Filozofickom 
ústave, neskôr Ústave filozofie a so
ciológie SAV, kam prišiel zakrátko 
po absolvovaní Filozofickej fakulty 
Univerzity Komenského a kde okrem 
iných funkcií zastával niekoľko ro
kov aj funkciu riaditeľa ústavu. Dnes 
pôsobí ako vedúci odboru dejín filo
zofie a sociológie.

Dôverný vzťah k dejinám filozo
fie poznamenal celú vedeckú dráhu 
jubilanta. Jeho prvou monografickou 
prácou bola kniha O súčasnej filozo
fii v USA, ktorá vyšla r. 1956. Bola 
to práca priekopnícka, u nás prvá, 
ktorá vznikla na podobnú tému. Na 
základe hlbokého štúdia prameňov sa 
v nej autor pokúsil kriticky analyzo
vať sociálne i gnozeologické korene 
filozofických smerov v Spojených štá
toch v 20. stor. O tom, že to bol po
kus úspešný, svedčí aj skutočnosť, že 
o štyri roky neskôr vyšla monogra
fia aj v ruskom preklade v Moskve. 
Kritickej analýze významných prúdov 
súčasnej buržoáznej filozofie venoval 
J. Bodnár i ďalšie monografické prá
ce: Od realizmu k iracionalizmu (1966)
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a Súčasné smery v západnej filozofii 
(1975). Išlo mu v nich o marxistické 
kritické analýzy so zreteľom na od
halenie celkovej tendencie vo vývine 
jednotlivých smerov západnej filozofie.

Charakteristický rukopis autora, 
výrazný osobnostný prístup a schop
nosť citlivo vypátrať tie najpodstat
nejšie vývinové smerovania robia z ju
bilantových prác v oblasti dejín filo
zofie viac než púhe syntetické pre
hľady filozofických prúdov a koncep
cií, ozrejmujú protirečenia medzi fe
noménom vedecko-technického pokro
ku a prehlbujúcou sa krízou kapita
listického spoločenského systému; sú 
aj súčasťou vyznania autorovho posto
ja v principiálnych otázkach, ktoré 
pred súčasného človeka — a filozofa 
osobitne — kladú rozsiahle zmeny 
nielen v živote spoločnosti, ale aj 
v prístupe k riešeniu vzťahu človek- 
-príroda.

S dejinami súčasného filozofické
ho myslenia sa jubilantovi v jeho tvor
be bezprostredne spájajú filozofické 
problémy človeka a aktuálne otázky 
vzťahu filozofie a vedy, teda problé
mové sféry, ktoré dnes stoja v centre 
pozornosti ' marxistických filozofov. 
Početné jubilantove štúdie z obdobia 
ostatných rokov sú venované proble
matike formovania socialistického pro
filu človeka, socialistickej osobnosti, 
socialistického kolektívu; ďalší výz
namný okruh tvoria štúdie týkajúce 
sa chápania dialógu medzi filozofiou



a vedou, systémových prístupov a in
tegračných procesov vo vede a ve
deckom poznaní, ako a] problémov 
rozvoja interdisciplinárnej spolupráce.

V súčasnosti však venuje najviac 
svojich tvorivých síl výskumu nášho 
myšlienkového dedičstva. Dedičstvo 
myšlienok — to je i názov jeho mo
nografickej práce, ktorá vyšla v mi
nulom roku. Jej témou sú otázky vý
vinu filozofického myslenia na Slo
vensku so zameraním najmä na po
krokové tradície, ktoré tento vývin 
určovali a ktoré doposiaľ predstavujú 
málo poznané alebo takmer vôbec ne
objavené súčasti našich kultúrnych 
dejín.

Objavovanie „bielych miest“ na 
mape duchovnej histórie nášho náro
da je však iba jedným z cieľov jubi
lantovej iniciatívy v tomto smere. 
Hlavným cieľom je spracovanie a vy
danie kolektívnej syntézy Dejiny fi
lozofického myslenia na Slovensku. 
Ako koordinátor tejto výskumnej úlo
hy vynakladá cieľavedomé úsilie o dô
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sledné uplatnenie marxistických me
todologických princípov v dejinnofi- 
lozofickom bádaní v záujme toho, aby 
všetci, ktorých zaujíma pokrokové 
ideové dedičstvo nášho národa, jeho 
filozofické tradície i kultúrny kontext, 
v ktorom sa rozvíjali, dostali do rúk 
zodpovedne pripravenú syntézu dlho
ročných výskumov v tejto oblasti.

Sedem monografií, desiatky vedec
kých štúdií, populárnovedeckých člán
kov, prednášok, editorská činnosť, pô
sobenie vo funkcii lektora ÚV KSČ, 
vo výbore Slovenskej filozofickej spo
ločnosti a na pôde mnohých iných 
inštitúcii dokazujú, že jubilantova 
tvorba zahŕňala a zahŕňa široký dia- 
pazón problémov, s ktorými sa vyrov
nával vždy na vysokej vedeckej úrov
ni a bola zviazaná s aktívnou vedec- 
koorganizátorskou i verejnopolitickou 
činnosťou. Jeho súčasné zámery sved
čia o tom, že v tejto činnosti nehodlá 
poľaviť. K tomu mu želáme veľa úspe
chov.

Redakcia
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